

Марка № 5399
Коллекция 68
Лист № 17
Номер 67.19.2

Р. И. Плеханов

7-18

Дом Плеханова
№ Р.И./В.-591

Цена № 40 коп.

ПОНЕДЕЛЬНИКЪ

№ 17

РЕДАКЦІЯ И ГЛАВНАЯ КОНТОРА: Москва, В. Дмитровка 26.

24 (11) іюня 1918 года.

Пріемъ въ редакціи ежедневно отъ 4 до 5 час. Тел. 4-45-33.

№ 17

ПОЛИТИКА И ОБЩЕСТВЕННОСТЬ

СОДЕРЖАНИЕ:

I. Политика—Общественность:

Л. КОЗЛОВСКИЙ — О воскресении изъ мертвыхъ. СЕРГІЙ КАРЦЕВСКИЙ — Проклятие въковъ. АЛ. РОГОЖИНЪ — Миротворецъ (о Мануильскомъ), силуэтъ. ПОНД-ИКЪ — Копилка „Понедѣльника“.—Хроника провинціи.
КОНСТ. ФЕЛЬДМАНЪ—Г. В. Плехановъ.
„Вдохновеніе“—ЖОРЖА ОРЮЛЯ.

II. Жизнь—Литература—Искусство:

ВС. Р.—Философія культа. Д. ЛАРІОНОВЪ—О пользѣ утопії.
Д. МЮЛЛЕРЪ — Конецъ Брюллова. ИВ. ВОЙНИЦКІЙ—
Грановская. А. ДІЕСПЕРОВЪ — Изъ записной книжки.
АПРАКСИНЪ — Памяти В. Ф. Эрна. Ю. СОБОЛЕВЪ —
Прозаики „Слова“.—Новые книги.

Е. РОСТИНЪ—„Двѣнадцать“ Блона. СЕРГІЙ ДУРЫЛИНЪ—
Валерій Бюсовъ (силуэтъ).

какимъ дыханіемъ смерти пахнуло бы изъ раскрывшейся могилы.

„Воскреснуть не то, что родиться, могила отдать насть, но не взглянуть на насть, какъ мать на дитя“,—эти прекрасны слова польского поэта, вспоминаются мнѣ, когда я думаю объ этихъ призывахъ воскресить мечту революціи.

Россія не взглянетъ, какъ мать, и любовью и надеждой на погребенное прошлое, если бы даже и раскрылись ея могилы. Учредительное Собрание, слишкомъ поздно родившееся, вторично теперь искусственно возвращенное къ жизни, было бы лишено уже всякой жизненной силы.

Въ его жизнеспособность не вѣрить и сторонники его, но они говорятъ, что оно должно воспреснуть, хотя бы для того, чтобы родить новое Учредительное Собрание, организовать новые выборы: „только это Учредит. Собрание, данного состава, вступить въ отправление своихъ обязанностей, какъ подновлочный органъ народной воли, въ числѣ другихъ своихъ обязанностей выполнить и эту—организацію новыхъ выборовъ“,—говорить „Возрожденіе“.

„Подновлочный органъ народной воли“... Какой народной воли? Можетъ ли Учредительное Собрание, избранное въ 1917 г., представлять теперь волю всей Россіи, всѣхъ, чай Україну, Донъ, Закавказье, Прибалтику, Крымъ и Бессарабію?

Иль же рѣчь идеть о народной воли Великороссіи? Но вѣдь какъ разъ, если не по сознательной волѣ, то при попустительствѣ и стѣ молчаливаго согласія великорусскихъ народныхъ массъ и было убито въ первый разъ Учредительное Собрание. И если теперь воля народныхъ массъ Великороссіи и не за тѣхъ кто разговаривъ, то значитъ ли это, что ее выражаютъ тѣ, кого разговаривъ.

Мы должны, конечно, желать, чтобы воля, творящая новую жизнь, вышла изъ себя все то, что было идеально цѣнного и цѣненно осуществимаго въ чаяніяхъ нашеі революціи. Мы можемъ существовать аморфную массу людской мысли, чтобы противостоять постояннымъ вѣнчанымъ опасностямъ.

Долгія стоянія жить этотъ организмъ, давно уже потерявъ изъ виду историческую задачу, ради которыхъ былъ возникъ; жить по традиціи, волею прошаго. Каждый зналъ свое место, зналъ, «кто къ чому приставленъ», и крѣпко продолжалъ илью праотцевъ; ничего иного отъ него и не требовалось, какъ — говори словами Левина ← «брѣзывалъ сошниковъ глубоко въ родную землю, продолжая дѣло отцесъ и не думалъ, что изъ этого выйдетъ». И только при этомъ условіи «следомъ» и «следѣніемъ» изъ жизни выходилъ толькъ!

Мало ли малу всѣ и каждый огораживъся другъ отъ друга и ютился въ всего неправданіемъ стѣнами разобщенности; идеальная китайская стѣна воздвигнулась здѣсь рубежа Святой Руси. И воистину ютился у кого интересы не перелетали за частоколь огорода. Эта разобщенность, неумѣніе координировать свои дѣйствія, ни даже кась какъ либо дѣйствовать; увѣренность въѣра, что есть кто-то, что за меня сдѣлать—образовали постепенно основу русской национальной души. Эті же основные недостатки ея и обусловили и дальнѣйшія судьбы Россіи.

Пришло время, и подъ напоромъ тѣхъ же вѣнчаныхъ опасностей, государственный органъ сталъ распадаться: послѣ раскрытия дворянъ бензиновое положеніе крестьянство превратилось въ простое рабство; съ наступившимъ обождѣніемъ крестьянъ, положеніе правительства было вынуждено отступить также петербургскому

Премьеру механика, немудреній кипъ государства и оно имѣло свое оправданіе въ исторической необходимости сплотить, сорганизовать, дифференцировать аморфную массу людской мысли, чтобы противостоять постояннымъ вѣнчанымъ опасностямъ.

Долгія стоянія жить этотъ организмъ, давно уже потерявъ изъ виду историческую задачу, ради которыхъ былъ возникъ; жить по традиціи, волею прошаго. Каждый зналъ свое место, зналъ, «кто къ чому приставленъ», и крѣпко продолжалъ илью праотцевъ; ничего иного отъ него и не требовалось, какъ — говори словами Левина ← «брѣзывалъ сошниковъ глубоко въ родную землю, продолжая дѣло отцесъ и не думалъ, что изъ этого выйдетъ». И только при этомъ условіи «следомъ» и «следѣніемъ» изъ жизни выходилъ толькъ!

Мало ли малу всѣ и каждый огораживъся другъ отъ друга и ютился въ всего неправданіемъ стѣнами разобщенности; идеальная китайская стѣна воздвигнулась здѣсь рубежа Святой Руси. И воистину ютился у кого интересы не перелетали за частоколь огорода. Эта разобщенность, неумѣніе координировать свои дѣйствія, ни даже кась какъ либо дѣйствовать; увѣренность въѣра, что есть кто-то, что за меня сдѣлать—образовали постепенно основу русской национальной души. Эті же основные недостатки ея и обусловили и дальнѣйшія судьбы Россіи.

Пришло время, и подъ напоромъ тѣхъ же вѣнчаныхъ опасностей, государственный органъ сталъ распадаться: послѣ раскрытия дворянъ бензиновое положеніе крестьянство превратилось въ простое рабство; съ наступившимъ обождѣніемъ крестьянъ, положеніе правительства было вынуждено отступить также петербургскому

шими кипральскую пылу. Иначе, какъ возможно было бы допустить, чтобы при всесобщемъ недовольствѣ кучка «блестящихъ» общественныхъ элементовъ управляемы были страной, разоряя ея хозяйство, «капиталъ» и разрывъ нашей радиции и раздавая ее по кускамъ то германцамъ, то французамъ, то туркамъ, и обрекая на голодную смерть населеніе!

Мы не умѣемъ дѣлать никакого общественного дѣла; не различаемъ международнаго отъ желательнаго; не умѣемъ быть идеалистами въ устремленіяхъ и реалистами въ достиженияхъ. Вѣка каѳалы не воспитали въ насъ практическаго смысла. На себѣ мы привыкли все еще смотрѣть, какъ на государственныхъ пенсіонеровъ, и въ то же время «скажи» да очи и очи многихъ. Продолжаетъ то старинному оставаться никому не принадлежащимъ хѣвомъ земныхъ благъ, изъ котораго не черпаетъ только лѣни.

Трудъ для насъ наказаніе Божіе; ребята, мы умѣемъ изъ ладъ падать, ибо потребностей у насъ вѣтъ. Мы не знаемъ, что значить жить культурной жизнью, иметь потребности, и хотимъ и хотимъ, за преферансомъ мы не прочь поговорить о культурѣ, во что значитъ «серьезная культура», мы не знаемъ, а умѣемъ хотимъ, ибо «стѣны и налобники».

А между тѣмъ, процессъ культуры рѣшительно, кончина, начинается полная перегруженіе земской пыли. Отъ нее зависитъ, чтобы го стало не пыль, не земля общественная.

Для этого необходимо разъяснить отъ уловокъ, какъ же строить и «стѣны», такъ и «налобники» самаго масла. Прежде всего однѣ изъ уже произошли по этой

Проклятие въковъ

Слѣдующій номеръ „Понедѣльника“
будетъ посвященъ
Англіи.

Георгий Валентинович Плехановъ

Прѣѣхавъ изъ Женевы осенью 1905 года, я засталъ Георгія Валентиновича Плеханова. Я засталъ его въ сбогахъ: Георгій Валентиновичъ собрался въ Россію.

Я покинулъ прѣѣхать изъ Россіи, и зналъ что избраннысть русского быта мало имѣла въ Петербургѣ манифестъ. Революція уже не удачна, реванія готовилась настѣніи ей послѣдний ударъ. Для меня было ясно, что Г. В. будетъ арестованъ, если же за границѣ, то немедленно по своему приѣтию въ Петроградъ. Я мало вѣрилъ захватуемъ департамента полиціи обѣ амнистрованія Георгія Валентиновича. И для меня также ясно было, что двадцатипятилѣтій туберкулезъ, сдерживаемый теплыми спающими Римъ и маленькими, но сильными, потому что любящими, руками жены Г. В., широко используетъ режимъ петроградской тюрьмы. Я сталъ поэтому уговоривать Г. В. отказаться отъ своей побѣдки.

«Нельзя, нельзя, они (онъ говорилъ о русскихъ революционерахъ, руководившихъ движениемъ 1905 года) въ такъ уже натворили много глупостей. Надо бѣхать, пока еще не поздно»...

И когда я замѣтилъ Г. В., что йнъ ставить на карту свою жизнь, онъ отвѣтилъ: «Вѣдь это долгъ революционера; вотъ вы же, товарищи, расковали свой?»

Этотъ послѣдній аргументъ, понятно, не обеспершилъ меня. Но мое возраженіе оказалось короткимъ и яснымъ:

«Ореди англійскихъ моряковъ существуетъ прекрасная традиція: командръ судна долженъ всегда быть готовымъ пойти во дну вместе со своимъ кораблемъ»...

Георгій Валентиновичъ выѣхалъ. Но въ берлинѣ его заставила вѣсть обѣ арестѣ петроградскаго съѣзда р. д. Все было кончено... Альманѣя побѣда личилась смѣла.

Русская революція не погибла; и для сѣдущаго девятаго года ей Т. В. сберегъ

свою готовность умереть за нее.

«Ониѣ ходили черезъ Германію, мыѣ ходили черезъ смерть»...

По грядущему смерти не таилась для Г. В., какъ для другихъ русскихъ эмигрантовъ, въ одной лишь тайнѣ Сѣверного моря. На твердой родной землѣ она начертала вокругъ него своей роковой кругъ.

Безмысленно тупые удары, боль за революцію, гравога за судьбы международной демократіи, тихая работа, тихой климатъ Петрограда дѣлали свое дѣло. Злая чакотка радостно стала рвать свои оковы.

Въ сентябрѣ послѣ возвращенія съ московскаго съѣзда онъ началъ хворать. Его друзья встревожились; его просили, убѣждали поберечь себя, уѣхать въ Крымъ. На югъ.

«Я нуженъ здѣсь»...

Прибывшій бороться съ болѣзнью, его организмъ, быть можетъ, и на этотъ разъ вышелъ бы побѣдителемъ. Но грубый солдатъ, исторический легіонеръ, убилъ его. По единодушному отзыву всѣхъ пользоавшихъ его врачей, Г. В. погубили красносельские красногвардейцы. Бывшій и глубоко оскорблѣнny грубостью вооруженныхъ рабочихъ, которымъ онъ посвятилъ свою жизнь, Г. В. горячо протестовалъ. А уже въ первыхъ числахъ октября при посѣщеніи Плеханова его жена-врачъ просила посѣтителей не давать ему говорить. Произошло изливаніе крови; застывшій въ легкихъ комокъ вызвалъ воспаленіе въ легкіхъ...

Мучительно идти за его гробомъ. Онъ такъ еще нуженъ, въ немъ столько было еще силъ, онъ могъ бы еще жить...

Умеръ большій человѣкъ. И воспоминанія о немъ переливаются всѣми передирами драгоценныхъ камней, властно заливающими душу, нарушаютъ привычную

для ума работу систематизаціи. Тутъ изъ моря сокровищъ, удивительное Эльдорадо; тутъ каждая песчинка притягиваетъ, и въ ней тянутся жадно руки, а пазъ уже занять чарующимъ блескомъ другихъ сочетаній, и чувствуешь себя безъ силъ справиться съ этойъ волшебной хасомъ.

**
Въ своей общественной и частной жизни, въ статьяхъ и рѣчахъ, въ разговорахъ на серьезныя и обыденныя темы, на партійныхъ собранияхъ и въ интимной бесѣдѣ, онъ никогда не спускался до уровня средняго человѣка. Никогда, ни на одну минуту.. Какъ себѣздникъ, онъ не зналъ себя равнаго; онъ умелъ, удивлять, очаровывать. Минутное общеніе съ нимъ оставило неизгладимый следъ. Его рѣчь всегда была озарена блескомъ гения; и не потому, что онъ такъ хотѣлъ, а потому, что иначе не могъ. Онъ, какъ дѣти чудесной вольтеровской страны, могъ играть только золотомъ, по той простой причинѣ, что вокругъ него на землѣ валялись одни лишь золотые камни. Вокругъ его остроумія слагались легенды; оно ослѣпило слушателей Г. В., убивало его враговъ. Раны, нанесенные имъ, никогда не залечивались; въ бѣтвѣ Г. В. были же стокъ и не стѣснялись наносить удары.

Рѣчь Г. В. была замѣчательна не однѣмъ только блескомъ остроумія; вокругъ себя онъ пригоршнями разсыпалъ десятки мыслей, каждая изъ которыхъ могла бы послужить основаніемъ интересной работы. Но правительство попробуетъ арестовать въ любой отрасли науки или искусства. Всего не разъяснишь даже и вѣдь предъявленной газетной статьи: при своей всеобъемлющей, чисто энциклопедической, образованности, Г. В. касался вѣдь всегда всѣхъ областей человѣческаго знанія...

Помимо, у насъ шесть какъ-то разговоровъ о модномъ вопросѣ самоопредѣленія национальностей, одинъ изъ нихъ, тѣтъ самыи, который голосовалъ противъ допущенія Плеханова въ исполнительный комитетъ, разсыпалъ въ комитетахъ по адресу Г. В., называя его своимъ учительемъ.

«Національное самоопредѣленіе, конечно, прогрессивная сила въ истории,—за-

мѣтилъ Г. В., — когда она действительно отвѣчаетъ политическимъ, экономическимъ и этическимъ потребностямъ широкихъ национальныхъ круговъ. Но злоупотребленія этимъ принципомъ, перегибъ палочки можетъ сыграть реакціонную роль. Я, напримѣръ, полагаю, что злоупотребленіе принципомъ національного самоопредѣленія является одной изъ причинъ застоя Индіи. Знаменитыя индуискія касты мѣрѣются ничѣмъ инымъ, какъ самоопредѣлившимися многочисленными племенами Индіи. Именно въ этомъ нужно искать происхожденія ея кастового устройства. Я убѣдился въ этомъ, наблюдая во Франціи жизнь одного изъ индуискихъ полковъ, прибывшихъ на фронту. Представьте, въ этомъ полку безконечное количество мелкихъ национальныхъ взводовъ и каждый изъ нихъ имѣть свою кухню, однѣ възводы неѣть бобовъ, другой неѣть риса и т. д. Въ этой національной кухнѣ безусловные пережитки принципа національного самоопредѣленія».

Политическія предсказанія Плеханова оправдывались съ какой-то жуткой точностью. Съ тѣхъ поръ, какъ началась война, Плехановъ не переставалъ твердить во всѣхъ своихъ статьяхъ, что эта война будетъ для насъ и свободительной войной отъ самодержавія. Когда послѣ событий 3—5 іюня Керенскій образовалъ свое первое министерство, Плехановъ сказалъ: «Я даю этому министерству двѣ недѣли жизни».

И черезъ двѣ недѣли Керенскій формировалъ уже новое министерство.

Когда былъ созданъ предпарламентъ, Г. В. ёсть статьѣ, напечатанные въ «Единствѣ», напомнилъ ему про франкфуртскій предпарламентъ и предъвѣстилъ ему такую же судьбу. Въ первыхъ числахъ октября Г. В. убѣждалъ меня неѣхать на избирательную кампанію въ Учредительное Собрание: «такъ какъ большевики безусловно возьмутъ верхъ, то и Учредительное Собрание не будетъ».

А когда большевики захватили власть, и Керенскій отправился въ армію, и всѣ

думали, что бредъ ими—правительство двухъ недѣль, Плехановъ сказалъ: «Большевики продержатся не менѣе шести мѣсяцевъ; но бредъ ли имъ удается долго пережить этотъ срокъ».

Мemento mori!. господа, срокъ, дагъ

* * *

Большевики смущены смертью Плеханова. Въ своихъ некрологахъ и рѣчахъ, освященныхъ его памяти, они стараются подчеркнуть, что чувствуютъ старого Плеханова, какимъ онъ былъ до 1914 года. Они забыли, какъ недавно еще честили его соціаль-предателемъ; они забыли, что предателей не чувствуютъ, какъ бы ни были велики ихъ старыя заслуги. Быть можетъ, въ нихъ говорить позднее и пока еще смутноеознаніе его правоты. Но намъ, ученикамъ его, нетрудно показать, что Плехановъ никогда не измѣнилъ себѣ, то онъ до конца оставался послѣдовательнымъ революціоннымъ марксистомъ. Его діалектический методъ мышленія и умѣніе чутко прислушиваться къ жизни дѣлали его юсами замѣчательнымъ политическимъ стратегомъ.

«Увлечение поэзіей борьбы часто дѣлаетъ недостижимымъ счастье побѣды».

«Какъ Айтѣй приобрѣтъ новые силы, прикасаясь къ землѣ, такъ и наша соціаль-демократія будетъ приобрѣтать новые силы, опираясь на властныя требования жизни».

«Мы не должны уподобляться тѣмъ аристократамъ генераламъ, которые въ борьбѣ съ Наполеономъ заразы писали свою диспозицію: Die erste Kolonne паг-сchiert туда и д. т. Довѣрѣтъ дневнѣ злоба его»...

Она всегда предостерегала отъ переоцѣнки событий и силъ революціи.

По поводу утвержденія Троцкаго о неминуемости революціи въ Германіи Плехановъ неѣть передавалъ мнѣ недавно единъ свѣтъ разговоръ съ Бебелемъ на международномъ конгрессѣ:

«Странное дѣло, говорилъ ему Бебель,

после каждой встречи съ каким-нибудь русскимъ революционеромъ я встаю утромъ и бросаюсь къ газетѣ въ ожиданіи найти въ ней телеграммы ѿ революціи въ Россіи, между кѣмъ проходять мѣсяцы и годы, а революціи все ждуть. И только вспоминая вами рѣчи и заявленія на международныхъ конгрессахъ, я понимаю, что намъ еще долго придется ее ждать...

Это умѣніе строить тактику рабочаго движения не на почвѣ фантастическихъ сбѣтракцій, а на фактахъ жизни, разставило Плеханова рѣзко выступить противъ тактики русской соціаль-демократіи въ 1905 году. Зоркій провидѣцъ, онъ прекрасно учитывалъ, что переоцѣнка силы революціи приведетъ къ полному торжеству реакціи и къ потерѣ всѣхъ завоеваній октябрьской забастовки.

Онъ былъ убѣжденымъ противникомъ второй и третьей забастовки, несмотря на провокационные вызовы русской реакціи.

«Отвѣтъ на реакціонные вызовы надо только такими дѣйствіями, писалъ онъ товарищамъ, которые могутъ измѣнить соотношеніе общественныхъ силъ»...

Онъ умолялъ товарищей не переоцѣнивать силу революціи и не умалять силу реакціи. Онъ ставилъ на видъ, что далеко не весь пролетаріатъ идетъ за революціей, и указывалъ, что значительные слои русского рабочаго класса идутъ еще за черной сотней.

Но лучше всего превзойти и ясность политического разума Плехановаоказалась въ его борьбѣ противъ отношенія русскихъ соціалистовъ къ либеральнымъ партіямъ и группамъ въ Россіи.

«Очень можно, иаконецъ, понять, писалъ онъ въ 1905 году, и то, что намъ надо дорожить поддержкой непролетарскихъ оппозиціонныхъ партій, а не отталкивать ихъ отъ себя безактными выскоками».

Онъ горячо возмущался товарищами, которые «не нашли ничего лучшаго для борьбы съ политической неразвитостью русского пролетаріата, какъ предпринять жестокій походъ противъ либераловъ».

«Марксъ ивестокъ клеймилъ «истинныхъ соціалистовъ», писалъ Плехановъ, говорившихъ чаканунѣ буржуазной революціи въ Германіи такимъ языкомъ, который былъ бы уместенъ лишь послѣ нея»...

«Я не хочу походить на того Иванушку дурачка, который говоритъ на панихидахъ то, что нужно было говорить изъ свѣдѣбъ»...

«Реакція стремится изолировать насъ; намъ нужно употребить всѣ усилия для того, чтобы изолировать реакцію»...

«Вы упрекаете меня въ томъ, отвѣтываетъ онъ одному товарищу, что меня хвалить теперь «либеральная буржуазія». Но меня нѣсколько не смущаетъ этотъ упрекъ. Напротивъ, если я, нѣсколько не измѣнивъ себѣ и своему міросозерцанію, получу одобрение со стороны «либеральной» буржуазіи, то это очень хорошо въ тотъ исторический моментъ, когда намъ надо изолировать реакцію. А вотъ вашу тактику хвалить анархисты и такого рода похвала никогда не можетъ быть лестной для соціаль-демократа».

Это Плехановъ писалъ еще въ 1905 году.

Право же, господа большевики, вѣнь придается отодвинуть «старого Плеханова» и за грань 1905 года...
А можетъ быть и дальше...

Ибо Плехановъ былъ лучшей шагой не только русскаго, но и международнаго соціализма!.. Вмѣсть съ В. Либенхѣтомъ, Каутскимъ и Бебемъ, онъ былъ душой международныхъ соціалистическихъ конгрессовъ. Своими рѣчьми философскими умомъ онъ осозналъ многія ошибки международнаго пролетаріата и предотвратилъ отъ нихъ своихъ иностраннѣыхъ друзей. На международномъ конгрессѣ шелъ споръ ѿ участіи соціалистовъ въ буржуазныхъ министерствахъ, поднятый вступленіемъ Мильера въ кабинетъ Вальдека-Руссо. На съездѣ выявилось два течения: ортодоксы во главѣ съ французомъ Гедомъ настаивали на абсолютной невозможности для соціалиста вступать когда бы то ни было въ бур-

жуазный кабинетъ; реформисты во главѣ съ Жоресомъ и Бернштейномъ отстаивали противоположную позицію. Плехановъ не примкнулъ ни къ одной изъ этихъ группъ. Относясь отрицательно къ сотрудничеству въ буржуазномъ министерствѣ, онъ указывалъ, что бываютъ исторические моменты, когда общность задачъ буржуазными группами требуетъ и общей работы въ министерствѣ. Резолюція Плеханова была принята конгрессомъ. Это было въ разгарѣ борьбы Плеханова, Геда и др. ѿ революціонистами, и Гедъ упрекалъ Плеханова въ способствованіи провалу резолюціи ортодоксовъ.

«Теперь, когда Гедъ вошелъ во французское министерство, во время войны, — разсказывалъ мнѣ Плехановъ, — я далъ ему нашъ разговоръ въ Штутгартѣ и Гедъ сознался, что я былъ тогда правъ».

Плехановъ былъ докладчикомъ и автомо-

бомъ резолюціи ѿ отношеніи соціали-

стовъ къ войнѣ, принятой въ 1893 году базельскимъ международнымъ конгрессомъ, который представлялъ себою до выраже-

нію буржуазной прессы, «весь соціалисти-

ческій соборъ: тамъ были всѣ кардина-

лы и самъ „дапа“*) соціализма». Плеха-

новъ выступилъ тогда противъ циммер-

вальской платформы, формулированной голландскимъ анархистомъ Домелой Нью-

вангоусомъ.

«Въ области международной политики,

говорилъ Плехановъ, пролетаріи всѣхъ

странъ должны, согласно коммунистиче-

скому манифесту, руководствоваться

простыми принципами права и справед-

ливости: они должны помогать обороною-

щемуся и бороться противъ нападающаго».

**

Проникновеніе этимъ высокимъ элемен-

тами Канта составляеть основу мірав-

ественной личности Г. В. Плеханова.

Когда думаешь о чёмъ, не знаешь, чему

больше удивляться: мощи его тѣла или

жизни, или что онъ не

можетъ вѣрить въ то, что онъ

можетъ

жизни, или что онъ

можетъ